
Régészeti Kutatások Magyarországon 2012

76

166. Nádudvar, Hegedűs-tanya
(KÖH 81177)
(Hajdú-Bihar megye) R, Sza, Á, I
A területen a HajdúBihar Megyei Múzeumok Igazgatósága 
megelőző feltárást végzett 2012. október 3 – 17. között, sertés-
telep bővítés kapcsán.

A lelőhely Nádudvartól Kre, az egykori Vörös Csillag Tsz. 
területén, a Kösely és az AlsóKadarcs patakok összefolyásá-
nak ÉKi magaspartján található.

A feltárás 2 műtárgy (medence) területén történt. Összesen 
38 objektumot (29 gödröt, 3 árkot, 2 kutat, 4 cölöphelyet) do-
kumentáltuk. A jelenségek közül 1 rézkori gödröt, 2 szarmata 
kori gödröt, valamint 2 Árpádkori gödröt és 1 kutat lehetett 
datálni a leletanyaga alapján. Az egyik Árpádkori gödörben 
több kutya nem összefüggő vázát azonosítottuk. A szintén eh-
hez a korszakhoz köthető kút ovális szájú, padkás, alján enyhén 
öblös falú volt.

A tanya Di részében, a feltárt területektől Dre – még a lelő-
helyen – régészeti objektumok foltjait észleltük. Az itt tervezett 
beruházás elmarad, azonban foltdokumentációt készítettünk 
és bemértük a feltételezett objektumokat.

Munkatársak: Balogh Csaba, Bőr Gabriella, Jurás Ákos, 
Volo sinovszky György régésztechnikusok.

HulláM déneS

167. Nádudvar, Hold utca
(KÖH 77667)
(Hajdú-Bihar megye) B, N
A HajdúBihar Megyei Múzeumok Igazgatósága próbafeltárást 
folytatott a Nádudvar, Határ út 1664 hrsz.ú ingatlanon, a terve-
zett raktárbázis beruházás kapcsán.

2012. november 26án elkezdődött a 659 m2es területen 
észlelt 6 objektum feltárása. Az ásatás eredményeként 5 régé-
szeti objektum (4 gödör, 1 temetkezés) dokumentálása történt 
meg, köztük egy kora bronzkori (Makókultúra) urnás, ham-
vasztásos temetkezésé. A feltárt gödrök közül az egyik a késő 
bronzkorba, a többi, leletanyaguk alapján, a népvándorláskorba 
sorolható. A területen húzódó, nyilvántartott lelőhelyről összes-
ségében elmondható, hogy azt részben elpusztította az 1972ig 
itt működött temető.

Munkatárs: Dani János régész.
HulláM déneS

Nick, Csörgés I.
(KÖH 80841)
(Vas megye)
A lelőhelyen 2012 – 2014ben végzett kutatásokat összefoglalóan 
lásd a 2014. év jelentései között.

Nick, Csörgés II.
(KÖH 80843)
(Vas megye)
A lelőhelyen 2012 – 2014ben végzett kutatásokat összefoglalóan 
lásd a 2014. év jelentései között.

168. Nick, Köves-gödör
(KÖH 80839)
(Vas megye) Kk
2012 márciusában terepbejárást végeztünk az M86 gyorsfor-
galmi út tervezett nyomvonalán Nick Nyi határában, ahol egy 
eddig ismeretlen lelőhelyet találtunk. A lelőhely a Kövesgödör 
nevű határrész Éi peremén, a régi, felhagyott Nick – Vámos-
család postaúttól nagyjából 50 – 60 mre, Dre, egy kiemelke-
dés nélküli, nagyobb, sík területen helyezkedik el. A kis kiter-
jedésű (85×60 m), és alacsony intenzitású lelőhelyen optimális 
látási viszonyok mellett néhány gyorskorongon formált 16 – 17. 
századi kerámiatöredéket találtunk.

Hornok Péter

169. Novajidrány határa
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U, R, B, Ge, Á, I
2012. június 21. és október 5. között, a szennyvízelvezetés  
kiépítéséhez kapcsolódó régészeti megfigyeléseket végeztünk 
a községben. Ennek során az alábbi lelőhelyeket kutattuk.

Dózsa György utca (KÖH 90175): Augusztus 16án és 29én,  
a település központjában, a Kossuth utcáról nyíló Dózsa 
György utcában, az 1. sz. ház kerítésének belső oldalán ásott 
bekötésben tűzhelyplatni metszetét dokumentáltuk. A 3 – 5. sz. 
házak közös udvarán ásott fúrógödör kihordott földjéből kö-
zépső bronzkori és Árpádkori cserepeket gyűjtöttünk, a 7. sz. 
ház kerítésének belső oldalán pedig bronzkori és Árpádkori 
leleteket figyeltünk meg a felszínen. Augusztus 29én, a Béke 
tér Ki szélén ásott vezetékárok kihordott földjéből Árpádkori 
kerámiatöredékeket adtak át a kivitelezők.

A két szakasz egy régészeti lelőhelyhez tartozik, mely vízfo-
lyás menti kiemelkedésen helyezkedik el. Feltehetően K – Nyi 
irányú, legalább 190×60 m nagyságú. Pontos kiterjedését a be-
építettség és az elzárt területek miatt nem tudtuk megállapítani.

Farkas ordító (KÖH 78441): 2012. augusztus 30. és szep-
tember 17. között megelőző feltárást végeztünk a településtől 
D – DKre, a Bársonyospatak ÉK – DNyi irányú mesterséges 
medrének DKi partján fekvő lelőhelyen. A 2011 decemberé-
ben Miskolczi Melinda által megnyitott próbaárok Éi részének 
kb. 50 mes, akkor negatívnak bizonyult szakaszát nem humu-
szoltuk le újra. Ettől Éra, egy 116 m hosszúságú új szelvényt 
nyitottunk, Dre pedig ismét megnyitottuk a 2011ben vizs-
gált, 56 m hosszúságú pozitív szakaszt, mivel a próbafeltárás 
során csupán a jelenségek foltjainak dokumentálására nyílt 
lehetőség. Szelvényeink átlagos szélessége 150 cm volt, me-
lyekben a régészeti jelenségek (S1 – S43) igen változó mélység-
ben (40 – 170 cm) kerültek elő. Az objektumok egy császárkori  
(4. század) germán településhez tartoztak.

A települési jelenségek a lelőhelyen megfogott 40 – 60 cm 
vastag kultúrréteg tetején (pl. S18, S19, S20 leletsűrűsödés; 
S29 omladék), vagy ennek alsóbb részén (pl. S35 omladékos 
gödör) kerültek elő, némelyiket azonban csak a sárga altalajban 
tudtuk megfogni (pl. S13 ház; S14 kemence). Kiemelkedő az 
Éi szelvény területén részben feltárt földbemélyített ház (S13), 
melyből közepes mennyiségű kerámiatöredék és igen sok kő 
mellett egy púpos hátú, díszített csontfésű darabjai kerültek 
elő. Ugyancsak jelentős az a tárológödör, melyet égett, paticsos 
omladékkal, megégett edények töredékeivel (köztük több ösz-
szeállítható darabbal) és égett gabonamagvakkal töltöttek meg 
(S35). A lelőhely ugyancsak különleges települési objektumai 
azok, a kemencének nevezett, négyszögletes, égett falú gödrök, 


